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一、 任务来源
国务院办公厅印发《统筹融资信用服务平台建设提升中小微企业融资便利水平实施方案》，明确提出要加大融资信用服务平台建设统筹力度，健全全国一体化融资信用服务平台网络。2025年1月，鹤岗市人民政府办公室印发《关于推动鹤岗市经济持续回升向好全力实现首季“开门红”若干政策措施的通知》，发挥黑龙江省信用融资服务平台作用，加大金融帮扶贷、乡村振兴贷发放力度。全面整合涉农信用信息，加快建立新型农业经营主体、生产经营性农户名录、土地、示范、补贴、信贷、保险、监管等相关数据目录、标准及共享和比对机制，完善涉农主体综合信用评价指标体系，打造全国“信易贷”模式在“三农”领域的样板是鹤岗市社会信用体系建设高质量发展的首要任务。鹤岗市农村经济合作组织协会开展《“三农”信用档案及信用评价标准体系研究》，充分借鉴国内先进经验和成熟做法，加强信用信息共享，解决鹤岗市“三农”问题，制定《农户家庭信用综合评价规范》团体标准。
二、目的和意义
2022年，《中共中央 国务院关于做好2022年全面推进乡村振兴重点工作的意见》及国务院发布的《关于印发“十四五”推进农业农村现代化规划的通知》（国发〔2021〕25号）中明确提出要深入开展农村信用体系建设，发展农户信用贷款，建立健全农村信用体系，完善守信激励和失信惩戒机制。其中，农村信用体系建设中最基础最关键的部分就是信用信息系统的建设，而标准化作为改进农村信用体系建设的有效工具，可通过建立标准体系、制定农村信用标准来规范农村信用建设，对促进“三农”建设、实现农业现代化具有积极意义。“三农”信用数据库的归集建设，为农户家庭信用综合评价奠定了基础。但是仔细分析这些数据资源，我们也不难发现，收集标准不一、时间跨度大、数据载体多样、数据格式繁杂、质量参差不齐等不利特点，对农户信用档案建设和信用评价缺少有力的支持。各政府机构和金融机构对农户评价的指标不统一，导致评价等级出现差异，在获得政府补贴和融资贷款方面困难重重。开展《农户家庭信用综合评价规范》团体标准的制定和实施工作，对于解决数字经济时代“三农”信用体系建设面临的数据杂乱，关联揭示不充分，农户信用评价标准化程度低等问题具有典型指导意义。
《农户家庭信用综合评价规范》团体标准的制定和实施，将更好的推进农户信用体系建设，提升银行对农户信用信息和评价结果权威性、真实性的认可，提升农户预授信额度，促进银行针对性的进行涉农信贷产品开发与政策落地，进一步缓解供需矛盾，高效服务农户融资和农业农村发展。
三、编制原则和依据
本标准的制定主要遵循以下原则和依据:
1.科学性
指标内容包括影响农户家庭信用的主要因素，各类合法采集、合规使用的信用信息均可纳入农户家庭信用综合评价范围，以公共信用信息为主要评价依据，全面反映农户家庭信用状况。
2. 合理性
指标之间有机配合，结构合理，避免重复和矛盾。
3. 客观性
农户家庭信用综合评价采用客观信用信息记录，通过量化计算模型和客观评分标准，以自动化方式生成评价结果，不含主观评价。
4. 适用性
指标便于理解、采集和使用。
4、 起草过程
鹤岗市农村经济合作组织协会组建标准编制小组，制订工作方案，明确目标要求、工作思路、人员分工和工作进度等，开始标准的起草工作。本标准在起草过程中根据各阶段标准任务的工作要求，组织到县区专业大户、农户等开展调研，参与标准研讨的专家来自市农业农村局工作人员、萝北县农业农村局工作人员、兴安区农业农村局局长、东山区农业农村局局长、市农村合作经济组织协会会长和秘书长、市市区农村信用合作联社新华信用社工作人员等，通过对标准内容进行多次的修改和完善，形成了目前的标准文本。主要编制过程包括以下几个阶段：
1.准备阶段
2025年1月，组织开展标准立项前的前期预研制工作;
2.调研阶段
2025年2月-3月，进入调研阶段，标准编制组前期以资料调研方式,收集相关标准、项目文档进行大纲设计;
3.起草阶段
2025年4月，草拟标准文件，与省信用处沟通，分析研判标准规范可行性;
2025年5月，调整为团体标准，标准工作组确定工作计划及人员组成方案；
4.征求意见阶段
2025年6月，标准编制组完成《农户家庭信用综合评价规范》征求意见稿、向省征信有限责任公司、萝北县人民政府、绥滨县人民政府、东山区人民政府、兴安区人民政府、市农业农村局、市市区农村信用合作联社广泛征求意见，并根据意见调整《农户家庭信用综合评价规范》、编制说明，完成意见汇总处理表;
5.审查阶段
拟定于2025年7月，召开《农户家庭信用综合评价规范》标准送审稿审查会，与会专家听取标准起草组的介绍，并提出专业意见及建议;
拟计划于2025年10月30日前，根据审查会意见对标准进行修改完善，汇总标准制定过程各项材料，形成标准报批稿。
5、 主要内容
1．适用范围说明
本标准规定了农户家庭信用综合评价的基本原则、评价内容和方法。
本标准适用于对农户家庭开展公共信用综合评价。
2．主要内容说明
（一）关于术语和定义
本标准给出了与农户家庭信用综合评价相关的术语和定义，包括“公共信用信息”、“非公共信用信息”、“农户家庭信用综合评价”等术语和定义。其中：“农户家庭信用综合评价”的定义，主要依据公共信用信息，并综合运用各类非公共信用信息，采用科学的评价指标和计算模型，对受评主体公共信用综合水平进行评价，并以自动化方式生成评价结果，以专用标识标明受评主体信用等级。
[bookmark: _Toc364330349]（二）关于评价内容
本标准给出了农户家庭信用综合评价的内容包括：“家庭基本情况”反映农户家庭成员组成和抗风险能力。根据农户家庭赡养、抚养情况以及参加社保、商业保险情况进行评价；“家庭财产及收入”反映农户家庭财产及收入情况。根据各家庭成员上一年度收入以及家庭动产、不动产价值、负债情况进行评价；“遵纪守法”反映农户遵纪守法情况。根据农户家庭成员因违法失信被相关部门列入严重失信主体名单、不良名单、或者被处以行政处罚、行政强制等情况进行评价；“成长潜力”反映农户家庭未来发展潜力。从农户家庭成员劳动技能培训，受教育程度，职业资格以及专业技术等级等情况进行评价。
（三）关于评价方法
本标准给出的农户家庭信用综合评价总体采用混合型信用评分卡模型，将量化指标评分和综合定级相结合。量化指标评分是指根据各项指标得分和计算模型计算得到最终综合评分。综合定级是指根据最终综合评分确定公共信用综合评价等级。根据受评主体的各类属性和行为数据，经过数据分析、指标赋权、模型评估等环节完成模型构建。
（4） 关于附件
    本标准给出了附录A 农户家庭公共信用评价指标项名称及说明，对农户家庭公共信用评价一、二、三级指标给出了定义和说明。附录B 农户家庭信用综合评价等级表示方法及含义，对农户家庭信用综合评价等级给出了A、B、C、D、E五级，并给出了各等级含义。
6、 标准重大分歧意见的处理经过和依据
本标准的制定过程中未出现重大的分歧意见。
7、 作为标准属性的建议
[bookmark: _GoBack]本标准有利于规范和指导农户信用体系建设，便于实现农户精准画像，为银行提供潜在用户和提示信用风险，为信用信息促进中小微企业融资贷款提供新的发展方向。建议本标准作为团体标准发布。
8、 贯彻标准的要求和措施建议
本标准发布实施后，应在全市范围内开展标准的宣贯工作，以推进全市农户社会信用体系建设。本标准将于2025年6月27日起进行社会公开征集意见，为期30天。


《农户家庭信用综合评价规范》标准编制组
2025年6月

